

Рубрику ведет Анна Шубина



*Алло,  
мы вас слушаем!..*

Тел. 33-22-14

## 30 ЛЕТ, ИЛИ БЛЮЗ ТРИДЦАТИЛЕТИЯ

«Ты помнишь, как все начиналось?». Июль 1980-го. Документы сдавали в небольшом трехэтажном здании, похожем на школу, где еще не был убран строительный мусор. И как-то до конца не верилось, что это — университет. Тогда большинство учебных заведений, даже самых престижных, носили звание институтов. А город, в котором открывался университет, приобретал особый статус — «университетский город». Отбор был предельно жестким, конкурс — большим. И вот мы — первый набор, стоим на площадке перед новеньkim корпусом, который впоследствии стал именоваться «старым» (когда был построен основной «на горе»), и нам предстоит его обжить. В новом здании первые студенты убирали строительный мусор, оттирали его от побелки. А начав учиться, в полной мере вкусили прелести спешной сдачи строительного объекта — отопление включили с запозданием, не хватало столов и стульев. Зачастую на лекциях приходилось сидеть в теплой одежде на столах, а писать на «дипломатах». Но было весело и как-то азартно. Зато в новом

университете были суперновороченные (по тем временам) лингафонные кабинеты, что превращало занятия по иностранному языку в сплошное удовольствие. Учились взахлеб. Все было «впервые и вновь». И жутко интересно.

Нам колossalно повезло с профессурой. Мало того, что во вновь построенный университет пришли работать просто уникальные специалисты, в связи с тем, что их не хватало, приглашали читать лекции преподавателей из других университетов, в том числе МГУ, Саратовского, Киевского и т. д. Не обошлось и без курьезов. Многие наши однокурсницы, выйдя замуж и даже родив детей, не брали академический отпуск. Бывало, что кормили малышей в перерывах между лекциями. И вот, случилось же такое, что редкий предмет «Палеография» читал профессор из Москвы, а перед экзаменом наша однокурсница угодила в роддом. После экзамена преподаватель должен был возвратиться в Москву, и ее муж уговорил профессора принять у нее экзамен прямо в роддоме. Так она и сдала па-

тот и пролетел отпуск, а вместе с ним — лето. Я снова готова читать ваши письма, отвечать на наболевшие вопросы. Надеемся, что с завершением активной дачной стадии у вас, дорогие читатели, появится больше времени на их написание.

Не так давно сотрудники и студенты Волгоградского государственного университета отметили тридцатилетие альма-матер. Оказалось, что день рождения вуза — это повод, чтобы окунуться в приятные воспоминания.



леографию прямо в кабинете главврача на твердую четверку.

А кроме шуток — нам действительно очень повезло, что на нашем пути встретились такие замечательные лингвисты, как С. П. Лопушанская, Н. С. Ковалев, Р. Л. Коновалевский, литераторы В. Б. и А. И. Смирновы, Т. А. Кондольская и др., сумевшие пробудить интерес и привить любовь к своей специальности. Думаю, что то же самое о своих преподавателях могут сказать и историки, и математики, и «эргзэфники» первого выпуска.

К сожалению, не все наши педагоги услышат эти слова благодарности, многих из них уже нет в живых, но память о них живет в наших сердцах. Часто вспоминаю слова Т. А. Кондольской: «Ребята, читайте, читайте все, что проходим. Эти пять лет для вас — уникальная возможность познакомиться с мировой культурой, ведь потом будет работа, семья, дети, быт, и такой возможности больше не представится». Как она была права!

В прошлом году отпраздновал свой юбилей наш замечательный ректор, первый ректор университета

— Максим Матвеевич Загорулько, фронтовик, попавший на войну в 17 лет. Прекрасный организатор, возглавивший ВолГУ в сложнейший период его создания и становления. Удивительный человек, при всей своей статусной серьезности обладающий необыкновенным чувством юмора.

На его лекциях по политэкономии объединили два факультета. А М. М. имел обыкновение перед лекцией проводить опрос, что другие преподаватели делали только на практических занятиях. Это всегда было неожиданно и очень «напрягало». Однажды, на кануне 8 Марта, он начал лекцию с поздравления девчонок, сказав, что в качестве подарка исполнит одно наше общее желание. На что женская часть аудитории с энтузиазмом ответила: «До конца учебного года девчат на лекциях не опрашивать!». Ректор с улыбкой развел руками: «Мужики, извините!». И ведь сдержал свое слово!

Нынешним студентам и не снился тот экстрим, в котором закалялось наше поколение. Помимо обживания корпусов, сложности создавал и разброс

университетских объектов по городу. Так, например, жили тогда иногородние в общежитии недалеко от Мамаева кургана, учебные корпуса находились там же, где и сейчас, в Советском районе, а библиотека — на границе Кировского и Красноармейского. Вот такая география.

Тридцать лет с момента открытия... Уже четверть века первому выпускнику! Неужели? А мы и не заметили! И наши дети уже студенты. И кое-кто — страшно выговорить — уже дедушки и бабушки. А все-таки мы все те же — первые «волгушники». Наш «альма-матер» не пригласил нас ни на 25-летний, ни на 30-летний юбилей. И зря. Нам есть чем поделиться с новыми «волгушниками». Потому что мы все-таки первые. Мы родились в Советском Союзе, а живем и работаем в Российской Федерации. Мы учились в ХХ веке, а детей своих расти в XXI, мы — это целая эпоха в истории ВолГУ. И мы помним, что нашему университету 30 лет!

Н.Е. ВОЛКОВА-АЛЕКСЕЕВА  
(когда-то студентка группы Р-801)